LABORATORIUM

Maszynoznawstwo i aparatura przemysłu chemicznego

Instrukcja wykonania ćwiczenia:

APARATY KOLUMNOWE Z WYPEŁNIENIEM 

WYMIANA JONOWA

Harmonogram ćwiczeń

1. Wprowadzenie: a) przedstawienie tematu laboratorium; b) zapoznanie z miejscem pracy i aparaturą badawczą, c) zasady BHP i p/poż

2. Przyswojenie teorii budowy aparatów z wypełnieniem – przykład: wymiana jonowa - pytania

3. Wykonanie badań i opracowanie sprawozdania z przebiegu ćwiczeń 

WSTĘP


Aparaty kolumnowe z wypełnieniem są najczęściej stosowane w procesach sorpcyjnych (absorpcja, adsorpcja i desorpcja). Jednym z przykładów jest wymiana jonowa, stosowana do usuwania (wymiany) jonów obecnych w wodzie.

Woda naturalna zawiera szereg rozpuszczonych w niej składników mineralnych (soli). Występują one w formie jonów i jako takie mogą być usunięte z wody poprzez ich związanie na powierzchni mas jonowymiennych, tzw. jonitów. Jonity składają się z obojętnej makrocząsteczki oraz grup jonoczynnych (funkcyjnych) zawierających jony ruchliwe, które są zdolne do dysocjacji elektrolitycznej. Podczas wymiany jonowej obecne w wodzie jony wiązane są przez jonit, który jednocześnie oddaje do wody jony ruchliwe, przyczepione do niego podczas regeneracji, są to z reguły Na+, Cl–, H+ oraz OH–. Aniony (np. Cl–, SO42– ) usuwane są przy pomocy anionitów, a kationy (Mg2+, Ca2+) przy pomocy kationitów. Stosowane są różne rodzaje jonitów i w zależności od tego jaki jonity zastosujemy i w jakiej kolejności woda będzie przez nie przepływała uzyskamy różne efekty: od usunięcia części jonów (odsalanie) do całkowitego ich zatrzymania (demineralizacja).

PRZEBIEG LABORATORIUM

1. ODPOWIEDZ NA PYTANIA

a) budowa aparatów kolumnowych z wypełnieniem

b) rodzaje wypełnień nasypowych oraz strukturalnych

c) co to są anionity słabe i mocne, kationity słabe i mocne oraz złoża mieszane

d) przedstaw kilka możliwości połączenia jonitów do uzdatniania wody, w tym układ do zmiękczania i demineralizacji wody

e) cykl wodorowy i sodowy z chlorkowym

2. BADANIA KOLUMNOWEJ INSTALACJI JONITOWEJ

- do każdej kolumny wlać tryskawką poprzez górny wlot około 200 ml wody destylowanej. Następnie spuścić z każdej kolumny 4 razy po 50 ml wody (wąż z zaciskiem) i zmierzyć jej pH. Zastosować różne czasy opróżniania. Zinterpretować uzyskany wynik – jakie rodzaje jonitów są w kolumnach? Do czego służy taki układ w połączeniu szeregowym?

3. SPRAWOZDANIE

a. Strona tytułowa: nazwa laboratorium, lista osób biorących udział, data

b. Krótki opis teorii związanej z wymianą jonową – odpowiedzieć na pytania z pkt.1 

c. schemat instalacji doświadczalnej
d. tabele pomiarowe 
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